
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Christine Kamm 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 20.11.2017

Geflüchtete Kinder und Jugendliche in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1.1	 Wie viele begleitete Mädchen und Jungen bis  
18 Jahre sind derzeit in Bayern mit ihren Familien un­
tergebracht?

1.2	 Wie ist die Altersverteilung (aufgeschlüsselt nach Le­
bensalter) dieser begleiteten Minderjährigen?

1.3	 Welche Staatsbürgerschaften haben die begleiteten 
Minderjährigen?

2.1	 Wie ist die Verteilung nach ausländerrechtlichem Sta­
tus bei den begleiteten Minderjährigen?

2.2	 Wie ist deren Verteilung nach Aufenthaltsdauer in 
Deutschland?

3.1	 Wie viele unbegleitete Mädchen und Jungen bis  
18 Jahre halten sich derzeit in Bayern auf?

3.2	 Wie ist die Altersverteilung dieser unbegleiteten ge­
flüchteten Minderjährigen?

3.3	 Welche Staatsbürgerschaften haben diese Minderjäh­
rigen?

4.1	 Wie ist die Verteilung nach ausländerrechtlichem Sta­
tus bei den unbegleiteten Minderjährigen?

4.2	 Wie ist deren Verteilung nach Aufenthaltsdauer in 
Deutschland?

5.		  In welchen Landkreisen und kreisfreien Städten sind 
wie viele geflüchtete Kinder und Jugendliche bis zum 
Alter von 18 Jahren untergebracht (bitte nach begleite­
ten und unbegleiteten und den Geschlechtern sortiert 
angeben)?

6.1	 In welchen Einrichtungen bzw. Unterbringungsfor­
men leben diese begleiteten geflüchteten Mädchen 
und Jungen, die in München untergebracht sind (bitte 
getrennt nach Geschlecht und getrennt nach Art der 
Einrichtung, z. B. staatliche oder kommunale Gemein­
schaftsunterkünfte, dezentrale Wohnungen angeben)?

6.2	 Wie lange leben jeweils diese Kinder bzw. Minderjähri­
gen schon in Deutschland?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration in Abstimmung mit dem Staatsministe-
rium des Innern, für Bau und Verkehr
vom 22.12.2017

1.1	 Wie viele begleitete Mädchen und Jungen bis  
18 Jahre sind derzeit in Bayern mit ihren Familien 
untergebracht?

In Bayern sind zum Stand 30.11.2017 27.830 begleitete 
Minderjährige untergebracht.

1.2	 Wie ist die Altersverteilung (aufgeschlüsselt nach 
Lebensalter) dieser begleiteten Minderjährigen?

Die Altersverteilung dieser begleiteten Minderjährigen ergibt 
sich aus nachfolgender Aufstellung:
Begleitete unter 18 Jahren: Leistungsberechtigte 
nach AsylbLG und Anerkannte in staatl. Unter­
künften (AE, GU, KVB)
Stand 30.11.2017 Quelle iMVS
Altersgruppe Gesamt
bis 3 9.606
4–5 3.698
6 1.564
7–10 5.848
11–13 3.387
14–15 1.892
16–17 1.835
Gesamt 27.830

1.3	 Welche Staatsbürgerschaften haben die begleite-
ten Minderjährigen?

Die Staatsbürgerschaften der begleiteten Minderjährigen 
können nachfolgender Tabelle entnommen werden:
Begleitete unter 18 Jahren: Leistungsberechtigte 
nach AsylbLG und Anerkannte in staatl. Unter­
künften (AE, GU, KVB)
Stand 30.11.2017 Quelle iMVS
Nation Anzahl
Afghanistan 5.454
Syrien 5.328
Irak 3.456
Nigeria 3.388
Russland 1.412
Ukraine 1.235
Aserbaidschan 1.203
Äthiopien 1.067
Eritrea 608
Armenien 508
Somalia 483
Iran 443
Staatenlose 320
Ungeklärte 264
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Türkei 235
Pakistan 205
Sierra Leone 202
Demokratische Republik 
Kongo

197

Georgien 180
Republik Kosovo 180
Sonstige Herkunftsländer 1.462
Gesamt 27.830

2.1	 Wie ist die Verteilung nach ausländerrechtlichem 
Status bei den begleiteten Minderjährigen?

2.2	 Wie ist deren Verteilung nach Aufenthaltsdauer in 
Deutschland?

Die nachfolgenden Daten sind dem Ausländerzentralregis­
ter (AZR) entnommen, sodass es zu Abweichungen zu den 
Zahlen aus anderen Datenbanken (iMVS bzw. Statistiken 
des BVA) kommen kann, insbesondere da die Daten aus 
dem AZR nicht danach differenzieren, wo der Minderjährige 
untergebracht ist.

Da die Daten des Ausländerzentralregisters nicht zwi­
schen begleiteten und unbegleiteten Minderjährigen und 
auch nicht danach differenzieren, ob jeweils ein Fluchthin­
tergrund gegeben ist, beziehen sich die nachfolgenden Da­
ten zu ausländerrechtlichem Status und Aufenthaltsdauer 
auf alle Minderjährigen:

Demnach waren zum Stand 31.10.2017 in Bayern 78.166 
Minderjährige mit einem Aufenthaltstitel, 10.913 mit einer 
Aufenthaltsgestattung und 3.102 mit einer Duldung aufhäl­
tig. 102.019 Minderjährige waren Staatsangehörige eines 
EU-Mitgliedstaates und damit freizügigkeitsberechtigt.

36.731 Minderjährige hatten eine Aufenthaltsdauer unter 
1 Jahr, 108.327 waren zwischen 1 und 4 Jahren, 27.270 
zwischen 4 und 6 Jahren, 13.302 zwischen 6 und 8 Jahren, 
8.212 zwischen 8 und 10 Jahren, 16.832 zwischen 10 und 
15 Jahren sowie 8.863 zwischen 15 und 18 Jahren aufhältig.

3.1	 Wie viele unbegleitete Mädchen und Jungen bis  
18 Jahre halten sich derzeit in Bayern auf?

Zum 30.11.2017 hielten sich 3.851 unbegleitete minderjäh­
rige Ausländer (UMA) in der Zuständigkeit bayerischer Ju­
gendämter auf. Nach den vorliegenden Daten kann keine 
Differenzierung nach Geschlechtern vorgenommen werden.

3.2	 Wie ist die Altersverteilung dieser unbegleiteten 
geflüchteten Minderjährigen?

Die Altersverteilung der UMA zum 30.11.2017 stellt sich wie 
folgt dar:
– ca. 20 Prozent unter 16 Jahre
– ca. 80 Prozent zwischen 16 und 17 Jahre

3.3	 Welche Staatsbürgerschaften haben diese Minder-
jährigen?

Aus den vorliegenden Daten lassen sich keine Informatio­
nen zu den Staatsbürgerschaften herausfiltern.

4.1	 Wie ist die Verteilung nach ausländerrechtlichem 
Status bei den unbegleiteten Minderjährigen?

4.2	 Wie ist deren Verteilung nach Aufenthaltsdauer in 
Deutschland?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden wegen des Sachzusammen­
hangs gemeinsam beantwortet, hierzu wird auf die Antwort 
zu Frage 2.1 und 2.2 verwiesen.

5.		  In welchen Landkreisen und kreisfreien Städten 
sind wie viele geflüchtete Kinder und Jugendliche 
bis zum Alter von 18 Jahren untergebracht (bitte 
nach begleiteten und unbegleiteten und den Ge-
schlechtern sortiert angeben)?

Zu begleiteten Minderjährigen:
Die Verteilung der begleiteten Minderjährigen auf Land­
kreise und kreisfreie Städte kann nachfolgender Aufstellung 
entnommen werden:

Begleitete unter 18 Jahren: Leistungsberechtigte nach AsylbLG und  
Anerkannte in staatl. Unterkünften (AE, GU, KVB)
Stand 
30.11.2017

Quelle iMVS unbekannt weiblich männlich gesamt

Oberbayern  3 4.259 4.779 9.041
Altötting LK 0 153 162 315
Bad Tölz-Wolfratshausen LK 0 235 276 511
Berchtesgadener Land LK 0 98 122 220
Dachau LK 1 59 60 120
Ebersberg LK 0 11 16 27
Eichstätt LK 0 186 245 431
Erding LK 0 143 141 284
Freising LK 1 196 231 428
Fürstenfeldbruck LK 0 301 328 629
Garmisch-Partenkirchen LK 0 98 109 207
Ingolstadt KS 0 215 220 435
Landsberg a. Lech LK 0 49 44 93
Miesbach LK 0 46 51 97
Mühldorf a. Inn LK 0 142 153 295
München KS 1 982 1.099 2.082
München LK 0 323 345 668
Neuburg-Schrobenhausen LK 0 117 124 241
Pfaffenhofen a. d. Ilm LK 0 52 55 107
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Rosenheim KS 0 76 85 161
Rosenheim LK 0 286 376 662
Starnberg LK 0 224 269 493
Traunstein LK 0 165 167 332
Weilheim-Schongau LK 0 102 101 203

      
Niederbayern  3 966 1.038 2.007

Deggendorf LK 0 87 85 172
Dingolfing-Landau LK 0 33 38 71
Freyung-Grafenau LK 2 68 94 164
Kelheim LK 0 107 130 237
Landshut KS 0 90 92 182
Landshut LK 1 130 121 252
Passau KS 0 42 44 86
Passau LK 0 135 145 280
Regen LK 0 22 28 50
Rottal-Inn LK 0 123 114 237
Straubing KS 0 63 76 139
Straubing-Bogen LK 0 66 71 137

      
Oberpfalz  2 1.106 1.395 2.503

Amberg KS 0 78 94 172
Amberg-Sulzbach LK 0 85 115 200
Cham LK 1 85 110 196
Neumarkt i. d. OPf. LK 1 111 160 272
Neustadt a. d. Waldnaab LK 0 73 101 174
Regensburg KS 0 180 243 423
Regensburg LK 0 229 247 476
Schwandorf LK 0 167 175 342
Tirschenreuth LK 0 60 90 150
Weiden i. d. OPf. KS 0 38 60 98

      
Oberfranken  1 1.139 1.337 2.477

Bamberg KS 0 222 239 461
Bamberg LK 0 90 138 228
Bayreuth KS 0 75 84 159
Bayreuth LK 0 47 51 98
Coburg KS 0 45 61 106
Coburg LK 0 121 122 243
Forchheim LK 0 111 116 227
Hof KS 0 45 58 103
Hof LK 0 118 129 247
Kronach LK 0 64 76 140
Kulmbach LK 1 54 66 121
Lichtenfels LK 0 69 82 151
Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 0 78 115 193

      
Mittelfranken  5 2.198 2.697 4.900

Ansbach KS 0 46 55 101
Ansbach LK 0 257 295 552
Erlangen KS 0 141 196 337
Erlangen-Höchstadt LK 1 106 120 227
Fürth KS 0 166 201 367
Fürth LK 0 58 63 121
Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim LK 0 120 153 273
Nürnberg KS 4 842 1.028 1.874
Nürnberger Land LK 0 182 213 395



Seite 4 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/19761 

Roth LK 0 106 149 255
Schwabach KS 0 34 55 89
Weißenburg-Gunzenhausen LK 0 140 169 309

      
Unterfranken  1 1.319 1.526 2.846

Aschaffenburg KS 0 108 144 252
Aschaffenburg LK 0 118 114 232
Bad Kissingen LK 0 106 111 217
Haßberge LK 0 90 103 193
Kitzingen LK 0 92 103 195
Main-Spessart LK 1 145 133 279
Miltenberg LK 0 140 144 284
Rhön-Grabfeld LK 0 89 110 199
Schweinfurt KS 0 70 71 141
Schweinfurt LK 0 126 170 296
Würzburg KS 0 99 156 255
Würzburg LK 0 136 167 303

      
Schwaben  3 1.892 2.161 4.056
 Aichach-Friedberg LK 0 175 181 356

Augsburg KS 2 309 359 670
Augsburg LK 0 191 185 376
Dillingen a. d. Donau LK 0 127 160 287
Donau-Ries LK 1 173 214 388
Günzburg LK 0 112 160 272
Kaufbeuren KS 0 88 93 181
Kempten (Allgäu) KS 0 96 123 219
Lindau (Bodensee) LK 0 120 126 246
Memmingen KS 0 38 33 71
Neu-Ulm LK 0 66 79 145
Oberallgäu LK 0 135 154 289
Ostallgäu LK 0 126 137 263
Unterallgäu LK 0 136 157 293

      
Bayern  18 12.879 14.933 27.830

Zu unbegleiteten Minderjährigen:
Nach den vorliegenden Daten kann keine Differenzierung nach Geschlechtern vorgenommen werden. 
Die zum Stichtag 30.11.2017 in der Zuständigkeit bayerischer Jugendämter befindlichen 3.851 UMA verteilen sich auf die 
Landkreise und kreisfreien Städte wie folgt:

Zuständigkeiten UMA
Oberbayern
Stadt Ingolstadt 47
Landeshauptstadt München 553
Stadt Rosenheim 34
Landkreis Altötting 22
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 35
Landkreis Berchtesgadener Land 52
Landkreis Dachau 36
Landkreis Ebersberg 23
Landkreis Eichstätt 8
Landkreis Erding 31
Landkreis Freising 40
Landkreis Fürstenfeldbruck 28
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 46
Landkreis Landsberg am Lech 45
Landkreis Miesbach 28
Landkreis Mühldorf a. Inn 19
Landkreis München 108
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Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 7
Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm 31
Landkreis Rosenheim 83
Landkreis Starnberg 37
Landkreis Traunstein 45
Landkreis Weilheim-Schongau 34
Summe: 1.392

Niederbayern
Stadt Landshut 26
Stadt Passau 15
Stadt Straubing 27
Landkreis Deggendorf 56
Landkreis Dingolfing-Landau 16
Landkreis Freyung-Grafenau 27
Landkreis Kelheim 8
Landkreis Landshut 35
Landkreis Passau 40
Landkreis Regen 21
Landkreis Rottal-Inn 47
Landkreis Straubing-Bogen 33
Summe: 351

Oberpfalz
Stadt Amberg 10
Stadt Regensburg 45
Stadt Weiden i. d. Opf. 7
Landkreis Amberg-Sulzbach 32
Landkreis Cham 26
Landkreis Neumarkt i. d. Opf. 15
Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 31
Landkreis Regensburg 56
Landkreis Schwandorf 36
Landkreis Tirschenreuth 12
Summe: 270

Oberfranken
Stadt Bamberg 37
Stadt Bayreuth 28
Stadt Coburg 11
Stadt Hof 14
Landkreis Bamberg 44
Landkreis Bayreuth 30
Landkreis Coburg 34
Landkreis Forchheim 54
Landkreis Hof 34
Landkreis Kronach 29
Landkreis Kulmbach 9
Landkreis Lichtenfels 26
Landkreis Wunsiedel 31
Summe: 381

Mittelfranken
Stadt Ansbach 15
Stadt Erlangen 18
Stadt Fürth 36
Stadt Nürnberg 116
Stadt Schwabach 9
Landkreis Ansbach 51
Landkreis Erlangen-Höchstadt 21
Landkreis Fürth 41
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Landkreis Neustadt an der Aisch-Bad Windsheim 21
Landkreis Nürnberger Land 60
Landkreis Roth 25
Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 33
Summe: 446

Unterfranken
Stadt Aschaffenburg 27
Stadt Schweinfurt 24
Stadt Würzburg 41
Landkreis Aschaffenburg 43
Landkreis Bad Kissingen 34
Landkreis Haßberge 30
Landkreis Kitzingen 26
Landkreis Main-Spessart 35
Landkreis Miltenberg 33
Landkreis Rhön-Grabfeld 29
Landkreis Schweinfurt 31
Landkreis Würzburg 47
Summe: 400

Schwaben
Stadt Augsburg 125
Stadt Kaufbeuren 11
Stadt Kempten 23
Stadt Memmingen 7
Landkreis Aichach-Friedberg 24
Landkreis Augsburg 56
Landkreis Dillingen a. d. Donau 14
Landkreis Donau-Ries 43
Landkreis Günzburg 61
Landkreis Lindau 60
Landkreis Neu-Ulm 46
Landkreis Oberallgäu 30
Landkreis Ostallgäu 44
Landkreis Unterallgäu 67
Summe: 611
Summe Bayern gesamt: 3.851



Drucksache 17/19761 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 7 

6.1	 In welchen Einrichtungen bzw. Unterbringungsfor-
men leben diese begleiteten geflüchteten Mädchen 
und Jungen, die in München untergebracht sind 
(bitte getrennt nach Geschlecht und getrennt nach 
Art der Einrichtung, z. B. staatliche oder kommu-
nale Gemeinschaftsunterkünfte, dezentrale Woh-
nungen angeben)?

Die Unterbringungsformen der begleiteten Minderjährigen 
können nachfolgender Aufstellung entnommen werden:
Begleitete unter 18 Jahren: Leistungsberechtigte nach AsylbLG 
und  
Anerkannte in staatl. Unterkünften (AE, GU, KVB)
Stand 30.11.2017       Quelle iMVS
UK Typ 
in München

unbekannt weiblich männlich Gesamt

AE 0 77 87 164
GU 0 367 464 831
KVB 1 388 397 786
WOHNUNG 0 150 151 301
München Gesamt 1 982 1.099 2.082

6.2	 Wie lange leben jeweils diese Kinder bzw. Minder-
jährigen schon in Deutschland?

Da die vorliegenden Daten des Ausländerzentralregisters 
(nur daraus kann die Aufenthaltsdauer entnommen werden) 
nicht zwischen begleiteten und unbegleiteten Minderjäh­
rigen und danach differenzieren, ob ein Fluchthintergrund 
besteht, beziehen sich die nachfolgenden Daten zur Aufent­
haltsdauer auf alle Minderjährigen:

Zum Stand 31.10.2017 waren in der Landeshauptstadt 
München 3.866 unter 1 Jahr, 14.211 zwischen 1 und 4 Jah­
re, 5.782 zwischen 4 und 6 Jahren, 3.903 zwischen 6 und 
8 Jahren, 2.717 zwischen 8 und 10 Jahren, 5.231 zwischen 
10 und 15 Jahren sowie 2.737 zwischen 15 und 18 Jahren 
aufhältig.


